

一体化链式创伤急救护理对急性重创患者救治效果及满意

吴 淇 江惠玲^{通讯作者}

联勤保障部队第九〇〇医院仓山院区 福建福州 350000

【摘要】目的 探究急诊创伤患者救治中使用一体化链式创伤急救护理的临床效果，比较患者接受护理后的满意度。方式选择我院在2019年1月-2020年1月急诊收治的创伤患者112例作为研究样本，将其随机划分为研究组和对照组，每组患者56例。研究组患者接受一体化链式创伤急救护理，对照组患者接受常规护理方式，比较两组患者急诊治疗护理后的临床效果，以及患者的满意程度。**结果** 研究组患者急诊救治成功率92.86%，对照组患者急诊救治成功率71.43%，研究组患者优势明显，且救治后出现并发症的比重较低。研究组患者护理满意度96.42%，对照组患者护理满意度75.00%，可见研究组患者对护理方式的认可程度更好，组间对比具有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 在急诊创伤患者救治与护理工作中实施一体化链式创伤急救护理措施能够紧紧抓住急诊救治的“黄金一小时”，降低患者创伤并发症出现，为患者提供全方位的护理与救治，大大提升其救治成功率，可在后续急诊工作中引进和推广。

【关键词】 创伤链式；一体化护理；急诊；救治效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

创伤对患者的脏器、肢体影响十分深远，可在短时间内蔓延到全身的多个器官系统，大大增加医护人员的救治难度，给患者带来不可逆的损伤，甚至威胁患者生命健康。鉴于此，在诊疗期间除了采取有效的救治措施，还需要设定详细的护理保障。一体化链式创伤急救护理是针对急诊创伤患者提出的全新的护理模式，其实施的主要目的是紧密连接各个护理环节，有效提升患者的护理干预效率，增加急诊创伤患者的救治成功率。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择我院在2019年1月-2020年1月急诊收治的创伤患者112例作为研究样本，将其随机划分为研究组和对照组，每组患者56例。以上患者出现创伤的主要原因为交通事故、开放性创伤、工程事故、打架斗殴等。研究组患者男性与女性的人数比为36/20，患者年龄跨度为25-60岁，平均年龄为(45.21±3.58)岁。对照组患者男性与女性的人数比为38/18，患者年龄跨度为28-56岁，平均年龄为(42.25±3.38)岁。以上数据对比不具有统计学意义($P > 0.05$)可开展后续比较研究。

1.2 纳入与排除标准

纳入标准：患者与患者家属同意参与研究。

排除标准：患者伤情严重，家属放弃治疗；患者在出现创伤之前已经患有恶性肿瘤疾病；患者具有凝血功能障碍。

1.3 方法

对照组患者接受常规护理，护士协助医生及时开展抢救工作，对患者的开放性创伤做消毒处理，检查是否出现骨折，密切关注患者病情变化，检测生命体征等。

研究组患者接受一体化链式创伤急救护理，详细内容如下。首先，成立急救护理小组，由富有急救经验的主任医师

担任组长，组员为6-8名护士，对患者身体创伤位置进行全面检查，并提出护理方式^[1]。其次，在收治患者之后的第一时间对其病情进行评估，由一名护士快速检查患者身体，初步进行病情判断，将评估结果及时告知主治医生，便于医生决定诊疗流程与方式。然后，对患者进行气道和呼吸道护理工作，及时清除阻塞在口鼻处的杂物，保证患者呼吸顺畅。对于不能自主呼吸的患者及时进行机械通气，由医生和护士共同实施气管切开或气管插管。最后，及时建立静脉通路。对于休克患者需要及时建立2条以上静脉通路，对患者进行给药或者输血。在此期间对患者的生命体征进行严密关注，一旦出现异常情况需马上汇报给医生，制定处理措施^[2]。

1.4 观察指标

对比两组患者的救治成功率与救治后并发症出现机率。

对比患者接受护理后的满意度，根据医院制定的调查问卷进行评价分析，问卷共25题，每题4分，满分100分。问卷采用正向评分标准，分数越高则证明患者的满意程度越高。100-80分为非常满意、80-60分为比较满意、60分以下为不满意。

1.5 统计学分析

本次研究中使用的数据分析软件为SPSS19.0，对数据进行T检验和卡方检验，当检验结果P值<0.05时，则证明检验结果具有统计学意义，反之则数据分析不具有统计学意义。

2 结果

2.1 患者急诊救治成功率与并发症出现率比较

根据表1中的数据对比能够看出，研究组患者急诊救治成功率为92.86%，对照组患者急诊救治成功率为71.43%，研究组患者优势明显，且救治后出现并发症的比重较低。组间对比具有统计学意义($P < 0.05$)。

表1：患者急诊救治成功率与并发症出现率比较

组别	例数	救治成功率	并发症出现率			
			感染	休克	脏器衰竭	发生率
研究组	56	52 (92.86)	1 (1.79)	2 (3.57)	1 (1.79)	4 (7.14)
对照组	56	40 (71.43)	5 (8.93)	4 (7.14)	3 (5.36)	12 (21.43)
χ^2	-	5.224	-	-	-	-
P	-	0.022	-	-	-	-

2.2 患者护理满意度比较

根据表2中的数据对比能够看出，研究组患者护理满意

度为 96.42%，对照组患者护理满意度为 75.00%，可见研究组患者对护理方式的认可程度更好，组间对比具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

表 2：患者接受护理后满意度比较

组别	例数	非常满意	满意	不满意	满意率
研究组	56	50 (89.29)	4 (7.14)	2 (3.57)	54 (96.42)
对照组	56	38 (67.86)	4 (7.14)	14 (25.00)	42 (75.00)
χ^2	-	-	-	-	10.500
P	-	-	-	-	0.001

3 讨论

创伤指的是受到机械外力导致的直接或者间接作用与身体导致的器官组织损伤现象，受到这类影响的患者往往受伤区域较多、伤势严重、病情十分复杂、恶化速度较快、死亡率较高^[3]。根据文献研究可知，创伤导致的患者死亡通常会出现三个特定时间段，分别是创伤出现 1 小时、创伤出现 2-3 小时、创伤出现 4 小时以上。在创伤出现的第 1 小时内，是患者死亡率最高点，约有 50%-60% 患者在这一时间段内死亡，其次为创伤出现的 2-4 小时之间，患者死亡率约为 25%-30%，而在创伤出现 4 小时以上死亡率仅有 20%。根据这一时间特点，医疗领域提出了“黄金一小时”的救治理念，在创伤出现的早起阶段对患者提供全方位、一体化的救治处理措施。以往急诊创伤救治的连贯性不足，各个环节的医疗人员配合力度

较差，导致大量患者救治出现问题^[4]。

在本文研究中选择的一体化链式创伤急救护理措施将救治与护理相结合，成立专项护理小组，形成集成化的护理救助方式，保证急诊工作能够顺利开展，促使各个环节之间能够无缝对接，尽量保证患者能够在创伤出现的第 1 小时中得到有效帮助，降低创伤患者死亡率^[5]。

通过上文研究可知，借助一体化链式创伤急救护理对于患者救治成功率具有显著优势，且获得了众多患者的满意，可在后续急诊工作中实践和推广。

参考文献

- [1] 王敬. 一体化链式创伤急救护理在多发肋骨骨折中的应用 [J]. 临床医药实践, 2021, 30(03):235-237.
- [2] 杜彦辉. 一体化链式急救护理对严重性创伤患者的影响 [J]. 山东医学高等专科学校学报, 2021, 43(01):53-54.
- [3] 石俊. 一体化链式创伤急救护理在急诊颅脑外伤中的应用观察 [J]. 航空航天医学杂志, 2020, 31(11):1387-1388.
- [4] 毛胜池, 徐昕, 李旭锋. 一体化链式创伤急救护理模式在急性严重性创伤患者中的应用 [J]. 中国医药科学, 2020, 10(16):95-97+169.
- [5] 江腊梅, 黄春梅, 张露. 一体化链式创伤急救护理模式对急性重创患者救治效果及满意度的影响 [J]. 河北医药, 2019, 41(23):3667-3669.

(上接第 102 页)

见表 2，研究组患者术后并发症发生率较对照组显著降低， $P < 0.05$ 。

3 讨论

乳腺癌是乳腺导管上皮及末端导管上皮发生的恶性肿瘤，患者发病初期无明显的临床症状，大多数乳腺癌是可发现且可触及的肿块，较少患者会表现为乳头溢液及乳头回缩，乳腺癌中晚期患者会出现明显的乳房肿胀、刺痛等症状，到了乳腺癌晚期会出现周围皮肤溃疡以及乳头溢液等症状，同时会伴有持续性局部胀痛感^[3]。现阶段，乳腺癌治疗技术的不断进步，在该疾病的治疗方面已取得了较大的进展。临床治疗乳腺癌常采用改良根治术，随着人们对护理质量的高要求，医院对手术室护理质量也更加重视，虽然手术安全性有所提升，但是风险依然存在，因此，提高手术室护理质量极为重要^[4]。从术前准备开始全程参与患者的手术过程，对患者实施健康宣教与心理安抚可缓解患者恐慌、紧张的情绪，术中加强对患者的监测并配合医生操作确保顺利完成手术，同时

严格核对手术用品避免出现不良事件，配合术后针对性的护理，患者并发症发生率明显减少^[5]。

综上所述，对乳腺癌根治术患者实施手术室护理可提高手术效果，缓解患者的不良情绪，减少并发症发生率，建议广泛应用。

参考文献

- [1] 韩丽姣. 乳腺癌手术室护理中运用优质护理服务的效果分析 [J]. 实用医技杂志, 2019, 26(7):948-949.
- [2] 赵莉. 乳腺癌患者改良根治术的手术室护理配合 [J]. 中外医疗, 2020, 39(8):168-170.
- [3] 陈丹爽, 徐云, 陈丹妮, 等. 乳腺癌改良根治术患者手术室护理配合方式研究 [J]. 糖尿病天地, 2021, 18(5):223.
- [4] 刘盼盼. 乳腺癌改良根治术的手术室护理配合 [J]. 河南外科学杂志, 2019, 25(1):168-169.
- [5] 季学迎. 路径化无瘤技术护理配合在乳腺癌改良根治术中的应用效果评价 [J]. 中外女性健康研究, 2019(23):15-16, 81.

(上接第 103 页)

观察组护理后负面情绪低于对照组，差异可计入统计学规范 ($P < 0.05$)，提示以心理护理结合肺功能训练，对患者的负面情绪改善以及整体治疗影响更具有有效性，可有效作用于病症患者缓解期护理中。

综上所述，心理护理联合肺功能训练对老年慢性支气管炎缓解期护理价值较高，值得广泛推广。

参考文献

- [1] 刘志梅. 冬病夏治联合风险管理对老年慢性支气管炎患者肺功能的影响 [J]. 上海护理, 2019, 19(11):49-51.
- [2] 李杨梅, 饶慧燕. 肺功能训练对老年慢性支气管炎缓解期的护理价值 [J]. 中国当代医药, 2020, 27(28):232-234.

表 2：患者负面情绪评分 [分 ($\bar{x} \pm s$)]

组别	焦虑评分		抑郁评分	
	护理前	护理后	护理前	护理后
观察组 (n=45)	67.43±5.63	46.52±4.13	70.16±5.77	45.51±4.38
对照组 (n=45)	67.25±5.84	55.28±5.40	69.61±6.06	53.26±5.51
t	0.149	8.644	0.441	7.386
p	0.882	0.000	0.660	0.000